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La stessa vigilanza esercitano sotto la 
dipendenza della Sopr in tendenza compe-
tente , su gli scavi già in corso e su quelli 
che saranno permessi in avvenire, curando 
l 'osservanza delle disposizioni di legge e 
denunziando gli abusi. 

Adempiono, inoltre, a t u t t e le incom-
benze che siano loro aff idate dalle Soprin-
tendenze in mater ia di tu te la monumen-
tale e art ist ica. 

(È approvato). 
Art. 54. 

Gli i spet tor i durano in carica t re anni, 
e po t ranno essere rieletti . 

Anche pr ima della scadenza dei t re anni, 
essi po t r anno essere dispensati dal loro uf-
ficio, ove non vi a t t endano con diligenza e 
la loro opera non si dimostr i giovevole agli 
interessi del l 'Amministrazione. 

(È approvato). 
Art . 55. 

Il loro ufficio è gra tui to . 
Essi hanno diri t to al r imborso delle spese 

che giustificheranno aver dovuto sostenere 
per de terminate incombenze che siano s ta te 
loro commesse. 

(È approvato). 
Art. 56. 

L ' ispet tore onorario che esce di carica 
dovrà far consegna al pubblico funzionario 
che sarà designato dal Ministero di t u t t i 
gli a t t i e document i che egli detenesse per 
ragione del suo ufficio. 

Uguale obbligo spe t ta all' erede dello 
ispet tore. 

I l Ministero provvederà affinchè si e "io 
consegnati al nuovo ispet tore quelli f r a i 
de t t i a t t i e documenti , che gli siano neces-
sari per il suo ufficio. 

(È approvato). 
Art. 57. 

È ist i tui ta in ciascun capoluogo di pro-
vincia una Commissione per la conserva-
zione dei monument i e degli oggetti d ' an -
t ichi tà e d ' a r t e . 

(È approvato). 
Art . 58. 

Le Commissioni provinciali dànno parere 
sopra ogni argomento r iguardan te la tu te la 

. e la conservazione dei monument i e degli 
oggetti d ' an t ich i tà e d ' a r te della r ispet t iva 
provincia su cui siano in ter rogate dalle 
Soprintendenze o dal Ministero. 

Possono di loro iniziat iva far proposte 
relative alla conservazione dei monument i , 
all 'esecuzione di scavi, ad acquist i di og-
get t i d ' an t i ch i t à e d ' a r t e utili ai musei e 
alle gallerie nazionali, provinciali, comunali , 
nel terri torio di loro circoscrizione. 

(È approvato). 
Art. 59. 

La Commissione provinciale si compone 
di non meno di se t te commissari, nominat i 
per decreto reale. 

I sopr in tendent i dei monument i , dei mu-
sei e gallerie della provincia ne fanno par te 
di dir i t to. 

La Commissione nomina nel suo seno il 
presidente e il segretario. 

Su questo articolo ha facoltà di par la re 
l 'onorevole Verzillo. 

Y E E Z I L L O . Chiedo un chiarimento: de-
sidero sapere se questa legge, con questa 
disposizione, r ispet ta e mant iene in vi ta le 
Commissioni nominate con decreti speciali 
per l a /conservaz ione di musei -provinciali 
o comunali . 

Dico subito il caso, che mi ha indot to a 
par lare . 

Per la conservazione del ricco e interes-
sante museo campano, sito nella storica 
Capua, giusta uno speciale decreto del 1869 
fu cost i tui ta una Commissione, composta 
di dodici membri, qua t t ro di nomina go-
verna t iva e ot to di nomina del Consiglio 
provinciale. Dopo la pubblicazione del de-
creto-legge del 1876 si accese una viva di-
spu ta intorno alla validità del decreto del 
1869, confondendosi la Commissione spe-
ciale del museo di Terra di Lavoro con la 
Commissione provinciale di ant ichi tà e belle 
arti . Né la presente legge ha posto termine 
a una noiosa controversia t r a il Ministero e 
1' Amministrazione provinciale di Caserta 
circa il modo di costituire la Commissione. 

Io penso che il decreto del 1869, emesso 
per uno scopo speciale, abbia pieno vi-
gore. Prego perciò l 'onorevole ministro di 
dire il suo pensiero sul proposito, ponen-
dosi così termine al l 'annosa ver tenza . 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole ministro dell ' istruzione pubblica. 

RAVA, ministro dell'istruzione pubblica. 
Se non ho male inteso, si t r a t t e rebbe di 
sapere se alcune Commissioni, nominate per 
la tu te la e la direzione di a lcuni musei pro-
vinciali, restano in vigore. A me pare t d i 
sì, se funzionano in base ad un decreto 
reale speciale, ed hanno un compito spe-


